

**REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA**  
Bd Regele Ferdinand No. 5.  
(Tipografia L o v r o v & Co.)  
**A R A D.**

Redacția din ORADEA:  
Strada Regele Carol II. No. 14.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,  
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

**DIRECTOR:**  
**CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

# Ecoul

Apare zilnic la orele 3 după amiază

## In chestia complotului

Guvernul a reparat ieri o greșală: a lăsat să se publice ordonanța definitivă privitoare la complotul locotenent-colonelului Precup, ceea ce n'o făcuse cu prilejul procesului Gârzii de Fier și cu prilejul descoperirii dementei încercări a oamenilor lui Precup.

Foarte cuminte a procedat de data aceasta, pentru că nimic nu este mai nefolositor decât să se dea curs liber imaginației obștești, și pentru că, de altă parte, se dovedește din cea ce află din lectura ordonanței definitive dată în contra complotiștilor, că era de cea mai mare necesitate să se dea încă din primul moment toate amănunțele privitoare la cretina încercare a plănuitorilor complotului.

S'a spus — la patru zile după arestarea complotiștilor, după ce s'a lăsat atâta timp frâu liber imaginației obștești și n'osebi agenților uneltitoare din străinătate, că complotul e limitat la niște nemulțumiți, și nu are nimic comun cu opinia publică.

Ori, din ordonanța definitivă — pe care am fi dorit o redactată mai pe înțelesul tuturor — se poate vedea că opinia publică nu numai că n'are nimic cu complotiștii, dar, dacă li-ar fi cunoscut uneltirea, i-ar fi pedepsit ea însăși!

Complotiștii voiau să suprimă pe Regele și pe toți miniștrii și demnitarii statului, — pe Rege pe stradă, în drumul spre biserică, iar pe ceilalți la slujba religioasă. Iată un cretinism infernal, care nu numai că nu poate avea ceva comun cu opinia publică, dar e condamnat a priori de orice minte și inimă românească. Românul nu admite crima sub nicio formă, — dar mite în contra capului statului, și în plus, comisă la o biserică! Numai o minte denaturată a putut concepe o asemenea blestemăție drăcească!

În plus mai este însă ceva! Se constată din ordonanța definitivă — tocmai pentru că aiurii lui Precup n'aveau nicio aderență obștească — că erau numai niște dărâmători cari n'aveau ce să pună în loc. S'primau capul statului și pe miniștrii, ocupau poate un oficiu public sau două, și pentru că să poată opera în cercul restrâns unde aveau de gând să opereze, organizaseră turburări în capitală cu ajutorul șomerilor.

Înțelegi?! Precup pune mâna pe un oficiu public, se proclama stăpân al României, iar în acest timp

puneau stăpânire pe capitală șomerii bolșevici!

Și încă!  
Complotiștii nu se mulțumiseră să opereze numai la București. Mai făcuseră rost și în vreo două, trei locuri din provincie, de doi, trei aderenți. Le trebuia deci război civil și în restul țării!

Acestea se pot înțelege din ordonanța definitivă, din propriile declarații ale acuzaților. E bine deci că cenzura nu s'a amestecat în această penibilă chestiune, mai cu seamă că e vorba aci de un cretinism care s'ar putea altfel resfrânge asupra ardelenilor, întrucât afară de unu, toți acuzații sunt ardeleni.

Nu numai opinia publică a țării, ci în primul rând cea ardelenă, n'a avut nimic cu asemenea descrieri, recrutați dintre elemente cari de dragul unei megalomanii erau în stare să pună în joc țara. Mai mult decât oricui, Ardealului nu-i trebuie de dragul nimănui aventuri cari să pună o singură clipă în joc libertatea sa atât de scump câștigată.

## Cercetările în afacerea Stavisky trec în Ungaria

*Din Paris se anunță, că comisia de anchetă parlamentară a decis să trimită la Budapesta un judecător și mai mulți detectivi, cari să examineze registrele băncii Bela Hoffmann.*

*Această bancă a avut legături cu Stavisky și prin intermediul ei, Stavisky a plătit 18 milioane franci optanților unguri, cari i-au cesionat drepturile lor.*

### Note zilnice

E vorba ca primul ministru să vină Vineri în Ardeal, ca să asculte, la Cluj și în câteva centre din Munții Apuseni, plângerile Moților.

Nu știm: e această ascultare de doleanțe începutul unor măsuri de îndreptare, sau e numai reeditarea poveștii cu cocoșul roșu cu care ne-au obișnuit în chestia Moților toate guvernele noastre? Rămâne să vedem, pentru că după atâta făgăduire neurmată de nici un început de îndreptare a tragicei situații a bieților urmași ai lui Horea și al Iancului, nu mai putem anticipa nimănui o încredere. Să l vedem în sfârșit pe cineva la faptă, cheme-se cum s'o chema, facă parte din orice partid, — până atunci însă nimeni n'are dreptul la aplauze. Suntem prea sățui de promisiuni, prea plictisiți de conferințe după care nu mai urmează nimic decât decepții!

Dacă primul ministru de astăzi e hotărât să facă mai mult decât ceea ce au făcut pentru Moți guvernele de până acum, vom putea trage nădejde că se va găsi în sfârșit o solicititudine și pentru o categorie de urmași ai Iancului cari au ajuns de tot răsul lumii, și cari pe noi, gazeta dela graniță, ne interesează în cea mai mare măsură.

Ne gândim la bieții coloniști de pe această frontieră, aduși aici printre străini, ca să fie de răsul străinilor. Ne gândim la acei bieți urmași ai Iancului, cari erau sortiți să întărească granița, și după ce au fost aduși aici, nu li-a mai purtat nimeni de grijă. Li

mâncă mizeria, cei mai mulți au ajuns din împrietăriți slujii la străini, ba sunt cazuri ca în unele colonii din nordul graniței, că nu li s'a dat școală, și fiindcă învățământul primar e obligatoriu, își trimit odraslele la școală ungurească!

Iată ce-au ajuns bieții Moți, colonizați pentru n-tărirea graniței.

Se va găsi în sfârșit cineva să le poarte de grijă? Se va găsi în sfârșit cineva să-i salveze măcar acum, în anul în care comemorăm un secol și jumătate dela răscoala lui Horia?

## Plângerile Moților

## Planuri edilitare la Caransebeș

— Stațiunea climaterică Teiuș. — Spitalul. — Refacerea drumurilor —

*CARANSEBEȘ, 18. — Arătasem în numărul nostru de ieri intențiile ce le are primăria Caransebeșului pentru înzestrarea orașului cu o nouă catedrală, clădită pe locul cazarmii de azi de lângă episcopie.*

*Planul acesta, care — precum spuneam — a ajuns în discuția forurilor superioare și urmează să fie năpăitul de îndată ce se va obține învoirea ministerului de război mulțarea cazarmii la marginea orașului — e merit să dea Caransebeșului nu numai o biserică în plus, ca să încapă în lăcașurile dumnezeiești toți credincioșii, ci totodată să înfrumusețeze aspectul orașului, lucru important, dacă se ține seama că orașul nostru o chemat să devină o importantă stațiune climaterică.*

**Stațiunea climaterică Teiuș**  
Concomitent, primăria face mari pregătiri pentru înzestrarea cu toate cele necesare a stațiunii climaterice Teiuș din imediata apropiere a orașului, proprietate a locuitorilor din oraș.

D. primar dr. Dem. Novă-

*cescu ne declară s'a obținut înscrierea în bugetul statului a unui ajutor pe seama lucrărilor ce urmează să se facă la stațiunea climaterică. S'a cerut guvernului un ajutor de 500 mii, și s'au trecut în buget 300 de mii, se speră că până la urmă se va înscrie întreaga suma cerută.*

La ajutorul dat de stat se va adăuga un împrumut, în privința căruia s'au și dus tratative la București.

Cheltuielile ce s'ar face cu stațiunea climaterică, ar fi de vr'un milion; în schimb, stațiunea ar aduce anual venituri de circa 250—300 de mii.

Se proiectează să se facă la stațiune un parc modern, o terasă, un restaurant, o plajă.

**Spitalul**  
D. primar dr. Novăcescu ne arată că a înscris în noul buget 380 de mii pentru terminarea spitalului, care este deja sub acoperiș.

Lucrările de construcție s'au început astăzi toamnă, și au costat până acum 180 de mii.

În scurtă vreme, spitalul va fi gata, înzestrat după toate cerințele, din suma destinată

(Continuare în pag. IV-a).

## Iredentismul și școlile din Ungaria

VIII.

de Z. Păcliseanu

„Noi, tineretul maghiar, care peste drapelul rupt și peste ruinele fumegânde vom face să izbucnească din morala creștină, noi energii, o mare credință și o voință oțelită. Noi, tinerimea maghiară, în ale cărei vine focul vieții curate aprinde a doua făclie milenară. Urmăm la cuvânt, noi, tinerimea, pe a cărei frunte albă ca zăpada va apare din nou onoarea maghiară înjosită. Noi, tineretul maghiar, urmăm la cuvânt, din a cărui viață gata de jertfă se ridică spre cer aureola de Paști a reinvierii maghiare”.

„Lumina ochilor noștri nu este o candelă pe punctul de a se stinge, ci este fulger provocător de tunete. Sângele nostru nu este o forță tânără, dar ruinată, ci o cascadă de foc viu, gata de muncă. Dragostea noastră de muncă nu

mai este comoditatea din trecut, ci este luptătorul dărz pentru obținerea prin forță a unui viitor mai frumos”.

„Inima noastră se zbate împreună cu patria suferindă, tresaltă împreună cu speranțele maghiare încetușate, plânge împreună cu toată suflarea maghiară. Sufletul nostru setos de învățătură va învăța mult pentru patrie. Mușchii noștri vor clădi. Ochii noștri curății de vulturi vor putea vedea drumul, acum încă cețos, al unui viitor mai bun. Voința noastră neînfrântă va forța istoria spre un al doilea mileniu maghiar. Dacă trecutul nostru este lipsit de bucurii, să avem nădejde în viitor”.

„Noi vă promitem, domnilor, că așa vom fi viitorul tineret maghiar. Și atunci veți vedea că în urma muncii noastre vor înflori din nou culorile veste-

jite ale sfântului nostru tricolor maghiar. Veți vedea că vom dispune de forța necesară pentru ca noi, tinerii, să recucerim ceea ce maghiarii bătrâni n'au putut păstra; că tinerii maghiari civilizați și cu caracter vor distruge granițele fixate de moșnegii dela Paris, și veți vedea că vom preschimba pacea semnată la Trianon în „ria non”, ce înseamnă „nu, nu, niciodată”.

La pag. 185-186, manualul publică poezia iredentistă a lui Alexandru Sajo „Cântec maghiar în 1919”. Ținem să mai amintim că acest manual de Retorică, vorbind de proza oratorică, recomandă elevilor să citească lucrările de propagandă iredentistă: „Din Ungaria mare în Ungaria mică” de I. Tomcsanyi, „Catechismul Național” de L. Karolyi (pag. 126), „Pentru Ungaria mare” de Francisc Volay, etc. (pag. 187).

Cele două manuale pentru școlile comerciale superioare și anume Retorică și Poetica de Fr. Riedl — E. Pinter — E. Calos, aprobate de Ministerul

Instrucțiunii Publice și al Cultelor, cea dintâi cu No. 92.669-III din 1927 și cea de-a doua cu No. 92.668 din 1927, publică și ele câteva bucați iredentiste și anume: Retorică reproduce la pag. 105-107 cunoscutul „Crez” iredentist care începe și sfârșește cu versurile:

„Cred într'un Dumnezeu, cred [într'o patrie, Cred într'o veșnică dreptate [dumnezeiască,

Cred în invierea Ungariei!”  
Iar Poetica reproduce poezia iredentistă: „Pleacă, dacă poți!”  
În poezia aceasta autorul, care semnează cu pseudonimul Vegvari și care trăește în Ardeal, își indeamnă conaționalii să părăsească, dacă pot și dacă iubesc libertatea, țara ajunsă sub stăpânirea străinilor. El, poetul, nu pleacă; rămâne ca să fie:

„Cariul care macină arborele [străin  
Drojdia pe fundul cupei pline  
Otravă în sângele străin  
Miazma, febra, viermele care [roade în ascuns”.

(Continuare în pag. II)

**La FRĂȚII CZMOR măcelari, Arad, strada Meșianu No. 3** se află zilnic carne proaspătă de vită, porc, vițel și miel de prima calitate. — Mezeluri delicioase.

## De toate și amestecate

### Procesul misterioasei crime dela Poiana-Vaşcău

**Orade.** — Tribunalul Bihor a judecat Marți procesul misterioasei crime din comuna Poiana (Vașcău) în care bătrânul gospodar Stefan Anca a fost ucis în noaptea de 2 Noembrie 1933 în coliba sa din câmp.

A fost bănuit de crimă, arestat și tradus pe banca acuzaților morarul Gheorghe Matica care locuia în casa bătrânului și îi folosea averea cu condiția să-i dea întreținere viageră.

Acuzatul neagă fapta spunând că nu a omorât pe bătrân pentru că nici nu avea motive deoarece trăiau în bune relații.

Procesul se judecă în completul d-lor Constantinescu și Pop, ministerul public fiind reprezentat prin d. procuror Nicolae Ieremia, apărarea prin d. dr. Vasile Bleda. Debaterea e condusă cu mult tact și înțelepciune de către președintele Constantinescu.

Luându-se interogatoriul acuzatului, acesta descrie detaliat de inteligent situația și raportul ce-l avea el cu victima, dar neagă că ar fi ucis pe bătrân cu care trăia în bune condiții. În seara crimei a venit dela moară la ora 9 și s'a culcat imediat și numai a doua zi tot seara, când soția sa observă că bătrânul nu mai vine nici la dejun, nici la prânz, trimite pe fetița lui să-l cheme să mănânce. Fetița aduce însă vestea că tatăl ei este mort. De atunci a început apoi calvarul lui. A fost banuit, arestat, maltrat, și tradus pe banca acuzaților.

Tribunalul procedează la audierea martorilor. Andronic Stan vine și afirmă că mer-

gând noaptea la cartofi a auzit strigăte de ajutor, apoi gemete tot mai surde. El s'a strecurat tiptil în dosul unei răchite de lângă colibă și l-a văzut pe acuzat omorînd pe Ștefan Anca.

După ce și-a sfârșit opera criminală a injurat victima spunând că „de acum nu-mi vei mai mânca pâinea”. Apoi a spălat cadavrul în pârâu și a plecat.

Spune că nu a găsit de cuviință să alerge la primărie și să comunice că a fost martorul ocular al unui asasinat. Nici chiar soției sale nu i-a spus.

Tribunalul mai audiază și alți martori, pe gardianul Teodor Manciu, Ana Lucaci, Rafila Oprea și toți depun favorabil pentru acuzat. Chiar și soția ilegală a victimei spune că nu putea să-l ucidă pe bătrân tocmai Gheorghe, căci trăiau bine laolaltă, și de ale mănecării nu era lipsă căci Gheorghe primea dela moară făină destulă și aveau tot ce le trebuia.

**Avocatul Bleda face însă o confruntare cu martorul acuzării Andronic Stan și-l întreabă dacă el datora victimei ceva bani. Acesta recunoaște că primise 10.000 lei dela victimă și că cu dobânzile neplătite se urcase la 20.000 lei. Că mai folosea un pământ al victimei și că erau în dușmănie că nu vrea să plătească. Ba soția lui moș Ștefan spune că odată se duce bătrânul la Andronic să-i ceară banii și acesta l-a amenințat cu moartea spunând că mai bine îl ucide decât să-i dea 20.000 lei. Martorul se incurcă și recunoaște**

**că nu avea ce căuta noaptea pe câmp la cartofi, și că din poziția în care spunea că era nu putea să vadă ce făcea asasinul în colibă cu victima.**

**În urma acestei situații avocatul spune că asasinul nu poate fi decât martorul, care a venit cu acuze atât de mincinoase.**

**D. procuror Ieremia cere totuși condamnarea acuzatului pe baza celor spuse de unicul martor al acuzării.**

**D. Bleda în pledoaria sa arată absurditatea afirmațiilor martorului, demonstrează și contradicțiile lui și că el martorul, avea motive să ucidă pe Ștefan Anca, nu acela care și așa era deja în posesiunea întregii averi a testatorului său.**

**Tribunalul după o scurtă deliberare pronunță sentința prin care achită pe Gheorghe Matica de sub acuza asasinatului și ordonă punerea lui în libertate.**

**D. procuror Ieremia declară apel contra sentinței și contra eliberării acuzatului achitat.**

**Cel mai ieftin izvor de cumpărare de bijuterii și ceasornice la**

**losil Reiner**

**orologier și bijutier**

ARAD, strada Col. Piriei No. 3  
în dosul Teatrului

**Cetiți „ECOUL”**

### Război între Bolivia și Paraguay

Incepând de Vineri, între armatele boliviene și paraguayene s'a pornit un crâncen război, la Las Conchitas, localitate situată la 12 mile spre sud de principalul fort ocupat de boliviieni.

În cursul luptei au căzut mai multe mii de morți și răniți.

Aceasta este cea mai sângeroasă luptă din tot conflictul dintre cele două țări, pentru ocuparea regiunii Gran Chaco.

Forțele boliviene, cari în ultimile lupte au fost respinse, s'au întărit în tranșee.

Comunicatul bolivian declară că adversarii au avut mai multe mii de morți și răniți, în cursul luptelor de Vineri și Sâmbătă, în timp ce propriile forțe au avut pierderi neînsemnate.

La Lapaz domnește o mare însulețire.

După versiunile boliviene, lupta ar decide de soarta fostului Ballivian.

Apartament modern 4 camere și dependințe casă nouă vedere spre parc

### de inchiriat

dela 1 Maiu 1934  
Bulevardul Carol No. 55.

Arad. BAIĂ SIMAY cu ocazia aniversării de 50 ani dela înfăntare, repetă tariful sczut dela data de 11 la 20 Aprilie.

În acest termen publicul care prezintă cuponul din ziarul nostru primește orice bilet de baie cu jumătate preț.

Baia de aburi pentru doamne stă la dispoziție Lunea Marția, Joia și Vinerea.

### Cine matograful

**CENTRAL**

Azi, premieră!

### Demonul Rusiei

John Ethel Lionel } **BARRYMORE**

**SELECT**

Programul de azi!

### Judecătorul mascat

**George O'Brien,**  
Conchita Montenegro, Victor Mc. Laglen

În pauze va debuta celebrul Duo Costello și Rely Hawaiian-Guitar dela His Master's Voice Londra

Prețuri obișnuite

**CORSO**

Operetă repriză!

Prețuri minimale: Lei 6, 8 12

### Contesa Marița

cu **Szöke Szakáll, Dorothea Wieck, Verebes Ernest**

VINE! VINE!

Premieră în toată țara!

### Doi într'o noapte

În rolurile principale 6 vedete:  
**Liane Haid, Paul Kemp, Gustav Diesl, Ery Boos, Paul Otto, Fritz Odemar**

### Colonelul Zăvoianu a fost achitat

Marți s'au continuat debaterile în procesul colonelului Zăvoianu, dat în judecată pentru că a adăpostit în casa sa pe Corneliu Codreanu. Colonelul a fost achitat și pus în libertate.

Propaganda iredentistă nu se face numai în școlile secundare maghiare; ea începe chiar din clasa I a cursului primar. Astfel „Abecedarul” pentru clasa I a școlilor primare, tipărit de Tipografia Universității din Budapesta și aprobat de Ministerul Instrucțiunii Publice și al Cultelor cu No. 27.111 din 1926 are pe ultima pagină a copertei cele trei hărți pe care le-am găsit aproape pe toate manualele editate de această tipografie și de care am vorbit până acum în repetate rânduri. La pag. 39, manualul tipărește o ilustrație care arată obiectele pe care le vede elevul în școală. Între acestea, alături de mașina de calculat, de tablă, se găsește și harta Ungariei cu frontierele dinainte de război. La pag. 87, se reproduc versurile citate mai sus ale Crezului iredentist maghiar, iar la pag. 126 se găsește o ilustrație reprezentând un număr (pomul), care în realitate este harta Ungariei mari.

Manualul pentru clasa a II-a a școlilor primare, editat de aceeași tipografie, aprobat de Ministerul Instrucțiunii Publice și al Cultelor cu No. 64.613 din 1927, în afară de cele trei hărți obișnuite de pe pagina ultimei coperte, dă la pag. 106 bucata

de cetire: „Ungaria ciuntită”, al cărei titlu e încadrat în negru și al cărei text este următorul: „Am văzut un om nenorocit. Măinile și picioarele îi erau tăiate. Îi rămăsese numai trunchiul. În război a devenit atât de nenorocit. Era complet neputincios. Copiii îl îngrijeau. Îl duceau dintr'un loc într'altul, într'un cărucior. Mi-am adus aminte de biata noastră țară. Și ea e tot atât de nenorocită ca și acest om mutilat. Dușmanii răi ne-au mutilat-o. Din toate părțile a fost ciuntită. La Nord, la Est, la Sud, la Vest. Ne-au luat munții, pădurile și minele noastre. Nu avem destule lemne, nici cărbuni, sare, fier, aramă, aur, argint. Suferim de toate. Frumoasa Ungarie a fost ciuntită. Cu inima îndurerată spunem: „Ungaria ciuntită nu este țară, Ungaria întreagă este un rai”. Bucata este însoțită de harta Ungariei de azi încadrată în harta Ungariei vechi.

Manualul de limba maghiară pentru clasa a IV-a primară, editat de aceeași tipografie și aprobat de Ministerul Instrucțiunii Publice și al Cultelor cu No. 64.613 din 1927, are și el pe pagina ultimă a copertei cele trei hărți de atâtea ori amintite. În afară de aceasta, la pag. 4 are o hartă

a Ungariei vechi, peste care o mână încordată ține întinsă o sabie. Vârful săbiei atinge vechea frontieră a Ungariei dinspre România, iar mânerul frontiera dinspre Austria. La pag. 199-201 manualul dă bucata de cetire „Ungaria ciuntită”. La începutul bucății e tipărită sub titlul „Trianon” harta Ungariei pe care o sfârșit patru oameni: la răsărit românul, la nord cehul, la vest austriacul și la sud sârbul. La pag. 202-206 dă sub titlul: „Ce s'a pierdut și ce a rămas”, date asupra pierderilor suferite de Ungaria prin tratatul dela Trianon. Și această bucată de cetire este însoțită de harta Ungariei vechi, în care o mână brutală ține un cuțit. Harta are inscripția: „Fărămițarea Ungariei”. Bucata de cetire amintită începe astfel: „Văd în acest desen (hartă) o mână brutală ține un cuțit cu care taie în cinci bucăți frumoasa Ungarie de odinioară. Deasupra brațului care strânge acest cuțit este scris: Trianon. Acesta este numele localității unde s'au adunat după război dușmanii noștri pentru a încheia pace cu noi. Aici au hotărât fărămițarea țării noastre”. Bucata de cetire sfârșește: „Ne-a mai rămas

oare ceva neluat de dușmanul Iacom? A mai rămas. Pentru a evidenția aceasta nu ne trebuie nici un desen. Să privească fiecare fiu al Ungariei în inima sa. În inima fiecăruia trebuie să fie desenată întreaga patria noastră maghiară veche, cu munții și apele ei, cu gloria și fericirea ei. Și fiecare copil trebuie să fâgăduiască că în rugăciunile lui de dimineață și de seară nu și va uita niciodată de această patrie și va trăi pentru ea”. La sfârșitul bucății sunt reproduse, încadrate în roșu, versurile de atâtea ori citate ale Crezului iredentist. La pag. 254-256, sub titlul: „Nu! nu! niciodată!” manualul publică o bucată de cetire care explică semnificația celor patru statui iredentiste ridicare pe piața Libertății din Budapesta. (Se dau și fotografiile celor patru statui).

Nu numai în manualele maghiare se face această propagandă iredentistă, ci și în manualele pentru învățarea limbilor străine. Astfel „Gramatica și Cartea de cetire germană” pentru clasa I-a a școlilor civile de băieți și fete de I. Koszo și I. Goetting, prelucrată de L. Saghelyi, aprobată de Ministerul Instrucțiunii Publice și al Cultelor cu No.

883-05-41 din 1931, publicată la pag. 56 harta Ungariei de azi, suprapusă hărții Ungariei vechi, având inscripția: „Nie! nie! niemals!” Sub harta se reproduc în traducere germană versurile cunoscute ale Crezului iredentist.

Înainte de a încheia, credem util să mai amintim că faimoasa „Ligă revizionistă maghiară” are un organ oficial de propagandă și anume revista lunară „Magyar Külpolitika”. Toate categoriile de școlile secundare din Ungaria au fost îndemnate prin adrese oficiale să sprijine această revistă abonând-o și răspândind-o. Astfel inspectorul șef al regiunii Dobritin, Ady Lajos, a recomandat o școală cu adresa No. 30 pres. din 23 Octombrie 1932, inspectorul școlilor civile din Budapesta, Gyulai Agost, a recomandat-o cu adresa No. 6/426 din 16 Octombrie 1932, inspectorul general al școlilor comerciale superioare, Simoncsics Alajos cu adresa No. 1866 din 26 Octombrie 1932, iar inspectorul general al școlilor normale de băieți și fete, Balazs Béla, cu ordinul No. 2427 din 11 Octombrie 1932.

Astfel înțeleg vecinii noștri dezarmarea morală!

Z. Păclișeanu



# Caffée-Restaurantul CENTRAL

de sub conducerea lui IOSIF PFERSCHY

Intrarea prin strada Alecsandri

Meniu după listă: 20 lei — Bucătărie specială — Vinuri de Podgorie — Bridge și rummy

## Crimele celor trei elevi din capitală

— Odoasele isprăvi ale criminalilor precoci au alarmat ministrul instrucțiunii și pe membrii Sfântului Sinod. — Se iau măsuri pentru asigurarea moralei elevilor din școli —

Am arătat ieri că deputatul Eusebie Popovici a fost omorât de trei elevi dela liceul „Lazăr” din capitală: Petre Dinescu, Ion Rășcanu și Petre Grigoriu, cari se constituiseră în bandă și săvârșiseră spargere și înainte și după crima comisă asupra deputatului Popovici. Anchetarea celor trei criminali continuă, urmărită de toată opinia publică îngrozită de această decădere în care au putut ajunge niște elevi de școală.

### Ministerul de instrucție ia măsuri

În urma acestei penibile descoperiri, ministrul instrucțiunii a dat următoarele declarații, adresate tuturor cetățenilor:

„Voi lua cele mai severe măsuri pentru reintroducerea în școli a unei desăvârșite discipline.

Nici un elev nu mai are dreptul de a umbla îmbrăcat civil, ci numai în uniformă și cu numărul matricol pe mânecă.

Voi reînvi dispozițiunile prin cari se interzice frecventarea de către elevi a localurilor de spectacole și a cinematografului. Elevii vor putea vizita numai reprezentațiile autorizate special de minister.

Profesorii diriginți și directorii școlilor, vor fi obligați să urmărească pe elevi în afară de școală și vor inspecta în fiecare zi cinematografele.

Ministerul instrucțiunii apelează la orice cetățean să observe dacă în localurile de spectacole se găesc elevi și să-i reclame direct ministrului, cerând în același timp autorităților scoaterea lor dela spectacol.

În același timp ministrul se adresează și părinților, cu rugămintea de a veghea ca măsurile de mai sus să fie com-

pletate prin o severă supraveghere a lecturilor pe cari le fac copiii în orele libere și să observe, în special, ca ei să nu părăsească noaptea căminul părintesc.”

Pentru punerea în aplicare a acestor hotărâri, d. ministru Angelescu, a convocat pe azi la ora 11 dim., la minister pe toți directorii de școli secundare din Capitală.

### Se sezisează Sfântul Sinod

P. S. Sa Episcopul Grigorie al Aradului a dat publicității un apel către Sfântul Sinod și către guvernanți, ca să se ocupe deaproape de moralitatea din școli.

P. S. Sa propune ca Sf. Sinod să ia măsuri urgente pentru asanarea răului. Înainte de orice alte dispoziții, trebuie să se hotărăscă de Sf. Sinod ca:

1. Profesorii de religie din școala secundară să nu poată ocupa nici de cum și altă ocupațiune, ca ei să se poată dedica mai temeinic chemării lor.

2. Religiuina să fie predată în școlile primare din orașe de către preoți anume instituți în posturi anume create și luate în bugetul Statului.

3. Să se introducă predarea religiei în școlile de comerț și alte școli profesionale până la ultima clasă.

## Furturi în Arad

Odată cu sosirea primăverii, pungașii și vagabonzii din Arad și-au reluat din nou activitatea.

Zilnic se semnalează în diferite părți diferite spargeri și furturi comise de borfași.

Azi noapte s'a comis un nou furt în gara c. f. r.

Elevul Petru Rădulescu dela școala de viticultură din Miniș, originar din județul Dolj, întorcându-se din vacanță, aștepta în gară trenul spre Ghioroc.

Fiind obosit de drum, în timpul nopții, a adormit pe o bancă din sala de așteptare, cu bagajul lângă dânsul.

Când s'a trezit din somn n'a mai găsit geamantanul căci pungașii atâi au așteptat.

Din această cauză, în loc să-și continue drumul, elevul a trebuit să meargă pe la poliție ca să reclame cazul și de aici să se reîntoarcă acasă după cându-le părinților bucurie.

Tot în această noapte, niș-

te răufăcători reușind să descue ușa cu niște chei false, au intrat în casa locuitorului M. Săbău din str. Sf. Gheorghe 18 de unde au furat diferite obiecte și o sumă de bani pe cari i păstra din diferite economii într'un sertar dela masă.

## Hitleriștii vor purifica teritoriul Savre prin masacre

În vederea apropiatei sesiuni a Ligii Națiunilor, Comitetul Societății Națiunilor pentru organizarea plebiscitului din Savre, și-a început ședințele pentru a-și putea pregăti raportul ce-l va prezenta Societății Națiunilor.

Tot în vederea acestei conferințe, hitleriștii au început o vie propagandă printre adepții lor anunțând că'n curând vor fi stăpâni ai acestei regiuni.

În localitatea Billingen, șeful hitleriștilor a ținut un discurs extrem de agresiv. Oratorul, printre altele, a spus că după plebiscitul din anul 1935 va începe în teritoriul Savre, în interval de 24 de ore, o acțiune exemplară de răzbunare în această regiune.

La urmă a atras atenția participanților să fie bine pregătiți căci o singură secundă de întârziere ar zădărnici acțiunea lor de purificare a teritoriului Savre.

### ABONAMENTE :

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni, în străinătate: 2000 lei anual.

## TEATRUL MUNICIPAL TIMIȘOARA

VINERI, 27 APRILIE 1934

## PALATUL CULTURAL ARAD

SĂMBĂTĂ, 28 APRILIE 1934

## UN SINGUR CONCERT

DAT de CELEBRUL VIOLONIST

BRONISLAW

# HUBERMAN

LA PIAN

PROF. SIEGFRIED SCHULTZE

DIN VIENA



BILETELE (95—295 LEI), PENTRU TIMIȘOARA, LA CASA TEATRULUI, TELEFON No. 102 — LA ARAD, LA LIBRĂRIA ȘANDOR, TELEFON No. 511

## Informațiuni

*In urma descoperii criminalilor lui Eusebiu Popovici, printre elevii unui liceu din Capitală, d. dr. C. Angelescu, ministrul Instrucțiunii, a dat o circulară către toate școlile din țară, prin care se interzice accesul elevilor la cinematografe.*

*Elevii vor fi obligați să poarte tot timpul, uniforme și numărul școlii respective.*

Membrii Sf. Sinod s'au întrunit, ieri la ora 10 dim., la Patriarhie, sub președinția I. P. S. Patriarh Miron.

S'a discutat chestiunea validării alegerii arhierelui Dionisie Erhan ca episcop al Cetății Albe.

Membrii sinodului au cerut ca în ședința de azi arhierul Dionisie să prezinte diploma de doctor honoris causa liberată de facultatea de teologie din Chișinău, rămânând ca în urmă să se găsească o soluție prin care să se împace atât legea cât și opinia publică basarabeană.

*Duminecă, 22 Aprilie, orele 6 d. m. la Palatul Cultural, va vorbi d. profesor universitar George Strat.*

*Subiectul conferinței îl vom anunța în numărul de mâine.*

Legea pentru abrogarea legii privitoare la răscumpărarea imobilelor, proprietatea județelor și comunelor, destinate nevoilor armatei, precum și pentru trecerea lor în proprietatea statului și folosite de ministerului apărării naționale sub formă de donații, a fost promulgată ieri.

Printr'o decizie ministerială s'a oprit vânătoarea tuturor speciilor de vânat util, până la 1 Aprilie 1936, pe terenurile com. Balc și Săldăbagiu de Bărcău din jud. Bihor.

Serviciul de protecția plantelor din ministerul agriculturii și domeniilor atrage atenția că în unele regiuni din țară a fost semnalată o primă apariție de cărăbuși (*Molontha melolontha*).

La 1 Mai expiră termenul pentru cererile de transferări în învățământului secundar de toate categoriile.

În „Monitorul Oficial” de Luni s'au publicat următoarele legi:

— Lege pentru autorizarea construcției liniei ferate Reșița-Caransebeș.

— Lege pentru construirea liniei ferate Ilva-Mică—Vatra Dornei.

— Lege pentru acordarea unei pensii viagere d-nei Nadia I. G. Duca.

Lege pentru abrogarea legii privitoare la răscumpărarea imobilelor, proprietatea județelor și comunelor, destinate nevoilor armatei.

— Lege pentru completarea art. 8 din legea pentru îndeplinirea serviciilor publice dela 1 Aprilie 1934 și până la 30 Iunie 1934.

Unele ziare au anunțat ieri că a fost arestat la Cluj în legătură cu complotul căpitanul invalid Emil Șiancu, și a fost dus la București pentru cercetări.

Dupăcum se arată în ordonanța definitivă, căpitanul Șiancu a fost de fapt audiat, dar nu e amestecat în complot.

### POȘTA REDACTIEI

*Rugăm pe toți corespondenții și colaboratorii noștri, ca în viitor, să trimită manuscrise numai la redacția din Arad.*

## Cupon

Cititorii ziarului „Ecol” prezentând acest cupon beneficiază de 50 la sută reducere la

## Baia Simay

dela data de 11 la 20 Aprilie. Baia de aburi pentru doamne stă la dispoziție Lunea, Marția, Joia și Vinerea după amiază în tot timpul susnotat, iar Marția înainte de amiază, se menține tariful obicinuit. Baia deschisă la orele 6 și jum. dimineața

Fiecare doamnă elegantă poartă mânuși

# WESTEND

Cele mai fine, cele mai durabile și cele oo mai ieftine oo

# INTERCONTINENTALA

SOCIETATE ANONIMĂ ROMÂNĂ DE TRANSPORTURI ȘI COMUNICAȚIE

FACE TRANSPORTURI ȘI VĂMURI PE ÎNTREG GLOBUL

# Complotul împotriva M. S. Regelui

## Capetele de acuzație din ordonanța definitivă

Comandantul corpului II. de armată a semnat alaltăieri ordonanța definitivă de trimitere în judecată a următorilor participanți la complotul ce era să se săvârșească în noaptea Invierii:

### Complotiștii

Lt. colonel Victor Precup dela inspectoratul infanteriei, organizatorul complotului;

Maior Vasile Nicoară, din corpul Vânătorilor de munte, București;

Câp. din jandarmi Ștefan Mesaroșiu, șeful găzii parlamentului;

Locot. Tiberiu Baciu, locot. Gligor Marian și subloc. Năstase Const. din regim. de inf. din Cluj;

Sublt. N. Dordea din reg. de inf. din Sibin, student la politehnica din București;

Civili: Eugen Fericeanu, născut la Tăuși, jud. Arad, domiciliat în București; Iuliu Or-

ban, comerciant în Cluj; Ilie Mândruțiu, inginer în București; Teodor Penciu, șofer în București;

Arsenie Strâmbu, funcționar particular în București.

Toți cei de mai sus, afară de sublt. Const. Năstase care e din jud. Putna, sunt ardeleni.

### Un locot. colonel scos de sub acuzație

E scos de sub acuzație locot. colonelul Barbu Vasile, comandantul jandarmeriei depe lângă prefectura de poliție din capitală, deoarece, invitat în Noembrie trecut, cu prilejul venirii la putere a liberalilor, să pună jandarmi la dispoziția locot. colonelului Precup pentru înconjurarea palatului regal, a refuzat și a adus invitația aceasta la cunoștința subsecretarului dela interne I. Pop, care a înștiințat pe d. Vaida, iar d. Vaida siguranța generală.

următori: plutonier Tanu, Mes-ter Emil, colonel Antonu Nic., elev t. r. Emil Șerban, lt. col. Luca Sepronius, plut. Topârceanu, Eufrosina Frunză, Ioan Ciobanu, F. Băleanu, Nic. Precup, Horea Precup, Virgil S. Maniu, caporal Restiman, caporal G. Potopea, sold. D. Șaplocher, Ioan Popp (fostul subsecretar de stat), lt. Neagoe, sublt. Ioan Nica și d-na lt. Grigorie.

Dintre martori, unii au frecventat cinaclul politic al colonelului Precup, iar alții au fost sub ordinele ofițerilor complotiști din Cluj, la depozitele de arme.

Se constată din depozitiile celor ce frecventau întrunirile organizatorului complotului, că nu erau puși în cunoștință de cauză. Despre atentate n'au fost înștiințați decât intimii: Fericeanu, maior Nicoară, ș. a.

### Procesul începe Vineri

Vineri se încep dezbaterile procesului, în fața consiliului de război al corpului II armată, constituit astfel:

Președinte general Gr. Cornicioiu, acuzator comisarul regal lt. col. R. Hotineanu, membrii ai juriului de judecată col. M. Mihăilescu, col. Șteflea și doi locot. coloneli.

## Val de căldură în Europa centrală

Asupra Europei s'a abătut brusc un val de căldură puternic.

La Praga au fost ieri 27 grade Celsius, la Berlin 28 grade, la Paris 29 grade, iar la Londra 24 grade.

În Germania, în cursul ultimilor zece ani, numai în Aprilie 1926 s'a mai înregistrat o temperatură așa de ridicată.

## Inzestrarea armatei cu armament și munițiuni

La Ministerul Apărării Naționale a avut loc o consfătuire ministerială la care s'a examinat în amănunt bugetul ministerului armatei.

S'a prevăzut în buget un însemnat fond pentru dotarea armatei cu armament și munițiuni precum și pentru creșterea unei noi industrii de armament în țară.

*In această consfătuire s'a discutat deasemeni și necesitatea de a se modifica codul justiției militare pentru a se îndăprî pedepsele ce sancționează abaterile dela îndatoririle strict militare.*

## Cultura plantelor medicinale

În vederea introducerii în cultură a plantelor medicinale d. ministru I. Manolescu-Strunga, subsecretar de stat la ministerul agriculturii și domeniilor a însărcinat pe d. prof. Aurel Lupan, specialist în plante medicinale din acel departament, să studieze flora medicinală sălbatecă din toată România pentru a întocmi un tablou de cantitățile ce s'ar putea culege.

După un studiu amănunțit, și pe baza datelor culese dela cultivatorii și exportatorii de plante medicinale s'a constatat că se pot aduna până la 500 vagoane anual, a căror valoare aproximativă se ridică la 100.000.000 lei.

## Câte prostituate ungueroaice sunt la București

Ziarul »Brassói Lapok« publică în numărul său din 6 crt. o anchetă despre un guriu din București, din care aflăm următoarele:

Dintre 3116 prostituate, care cercetează dispensarele oficiale, mai mult de 2000 sunt ungueroaice.

Dintre 420 prostituate vizitate de medicii particulari,

380 sunt ungueroaice. Dintre 496 prostituate internate în spitale, 250 sunt ungueroaice.

Dintre 1117 prostituate trimise la domiciliu, 817 sunt ungueroaice.

Să nu fie oare o strânsă legătură între aceste cifre și între uneltirile revizionismului maghiar?

# SPORT

Foot-ball

## Matchurile de Duminecă 22 Aprilie

— CFR—Universitatea, derby-ul zilei —

Duminecă 22 Aprilie footballul românesc va înregistra interesante matchuri pentru campionatele Diviziei Naționale.

La București, în cadrul seriei A, CFR va găzdui Universitatea din Cluj. Matchul se anunță extrem de interesant, bucureștenii având o victorie de 2 la 1 asupra universitariilor, la un match amical desfășurat la Cluj săptămânile trecute.

Avantajați acum de terenul propriu ar trebui să învingă din nou. Însă situația nu se prezintă tocmai așa. Studenții vor să câștige cu orice preț, pentru ași consolida situația din clasament.

Noi închinăm spre o victorie clujană.

Tot pentru Duminecă este programat și matchul Macabi—Universitatea pentru Cupa României.

Probabil ca cel cu cefești să fie amânat pentru Luni, sau să l ichezeze Sâmbătă, fiindcă pentru 23 clujenii sunt invitați de ACFR—Brașov.

Crișana va găzdui la Orade slaba formație Brașovia, de care va dispune în voie. Matchul contează pentru seria A, a Diviziei Naționale.

Tot pentru seria A, Chinezul se va întâlni la Timișoara cu Tricolorul ploieștean. Victoria nu le poate scăpa timișorenilor, mai ales acum când Tricolor a cedat la un match de Divizie Brașoviei tocmai cu 0:6.

În cadrul seriei B. România din Cluj va primi vizita Iuventusului bucureștean.

Favoriții matchului ar fi echipierii lui Vogl, cari numai Sâmbăta trecută au dispus într'un match de Divizie de CA Orade la 4:2! — Totuși, având în vedere, că clujenii joacă pe teren propriu, victoria nu este absolut sigură pentru Iuventus.

C. A. Orade va juca la Sibiu contra Șoimilor, — și se va reîntrae cu câteva goaluri... date și două puncte în clasament... primite!

„Gazeta de Vest“ anunță că Czinczer va fi debarcat din formație, astfel că orădanii vor lupta cu: David, — Barta, Sten-ner, — Krausz, Iuhasz, Weichelt, — Glantzman, Mosko, Covaci, Fărcaș și Cociș.

Noi nu prea credem că Ronai și Bodola au devenit inutili în formația NAC-ului!

Aradul va fi lipsit de matchuri divizionare. În schimb va înregistra următoarele matchuri de campionat:

Cat. I: Hakoah—Unirea; Transilvania—Șoimii CFR; Tricolor—Olimpia PTT; SGA—CAA; la cat. II: șapte matchuri; la Premiul Districtual: două; iar la juniori șase matchuri.

Gloria CFR pleacă Vineri

la Brăila unde va juca Duminecă pentru Cupa României cu Franco-Româna, iar Luni va juca un match amical la Galați.

## Clasamentul exact al Diviziei Naționale

### Seria A.

1. Crișana	8 5 3 0 20: 7-13
2. Universitatea	8 5 1 2 26:12-11
3. Venus	10 5 1 4 24:18-11
4. Chinezul	8 5 0 3 17:15-10
5. CFR	8 4 1 3 16: 9- 9
6. AMEFA	9 4 1 4 16:16- 9
7. Tricolor	10 1 2 7 11:33- 4
8. Brașovia	9 1 2 6 12:26- 3

### Seria B.

1. UnireaTricolor	10 7 2 1 33: 8-16
2. Ripensia	9 7 1 1 39:10-15
3. C.A. Orade	8 5 1 2 29:14-11
4. Juventus	8 5 1 2 19:14-11
5. Gloria CFR	8 4 2 2 18:19-10
6. România	9 2 2 5 16:21- 6
7. Murăș	11 1 1 9 14:47- 3
8. Șoimii	9 0 2 7 6:41- 2

### Arad

1. CAA	12 8 3 1 38:11-19
2. Transilvania	12 8 3 1 26:14-19
3. SGA	12 8 2 2 57:17-18
4. Hakoah	12 8 2 2 24:14-13
5. OlimpiaPTT	12 3 3 6 18:30- 9
6. Tricolor	12 2 1 9 14:26- 5
7. Unirea	12 2 1 9 22:43- 5
8. Șoimii Cfr.	12 1 1 10 10:54- 3

## Planuri edilitare la Caransebeș

(Urmare din pag. 1-a).

de primărie și dintr'un ajutor pus în vedere de ministerul sănătății.

### Alte planuri edilitare

Se planuește înființarea unei hale de carne, dat fiind că desfacerea cărnii se face azi în piața centrală, în chip insalubru.

Măcelarii au pus în vedere primăriei că vor contribui cu sume importante, numai să se pună capăt situației de astăzi.

S'au prevăzut apoi în buget sume pentru repararea drumului Lugojului și al Ardealului, cari sunt două căi de circulație importante.

## Plata salariilor pe luna Aprilie

S'a semnat decretul pentru plata salariilor pe luna Aprilie 1934.

Decretul cuprinde pentru salarii suma de 800.500.892 lei la capitolul diverse 171.371.000 lei și diverse de personal 59.086.376 lei. În total 1.030.958.270.

Angajările, lichidările și donanțările în limita sumelor repartizate prin acest decret se vor face dela 15 Aprilie la 10 Mai, iar plățile dela 20 Aprilie la 10 Mai 1934.

## Ce s'a constatat în sarcina acuzaților

Oamenii lt.-colonelului Precup urmăresc de doi și mai bine instaurarea prin teroare a diktaturii.

Tentativa ce aveau s'o facă în noaptea Invierii, era a treia.

Intâia oară voiseră să dea lovitură la caderea guvernului Iorga, dar evenimentele îi surprinseseră nepregătiți îndeajuns.

A doua încercare erau s'o facă cu prilejul venirii la putere a liberalilor, astă toamnă. Complotiștii fuseseră întruniți la București, la mai multe cafenele, și lt. col. Precup i-a inspectat și i-a găsit gata; asaltul s'a contramandat însă din pricină că locot. colonelul Barbu, pe care se conta că le va pune la dispoziție jandarmii ca să înconjoare palatul regal, a refuzat.

### Cum era să se dea lovitură

A treia oară se încerca lovitură în noaptea Invierii din anul acesta, și se făcuseră toate pregătirile, aducându-se muniții și explozibile și concentrându-se la București capii mișcării.

Lovitura era planuită astfel: La trecerea cortegiului regal spre biserică, trebuia să se arunce grenade pentru suprimarea Regelui, din ferestrele hotelului Bulevard, unde își angajaseră camere frații lui Precup, Horea și Nicolae.

La un semnal de rachetă dat de col. Precup dela Cercul Militar, trebuia să se producă un atentat în masă la biserică Domnița Bălașa, și tot atunci să se înceapă (cu ajutorul șomerilor!) acțiuni teroriste în diferite părți ale Bucureștilor, pentruca organele de pază să fie angajate în mai multe părți, iar complotiștii să poată în acest timp opera. După atentatul dela biserică „Domnița Bălașa“, căpitanul Mesaroșu, care avea paza bisericii, trebuia să omoare cu jandarmii săi pe toți miniștrii și demnitarii aflați acolo, apoi să ocupe poșta, prefectura poliției, siguranța, etc. Sublocot. Dardea avea să-și concentreze oamenii în dosul poliției, ca să ocupe poliția și poșta.

### Inarmarea

Complotiștii s'au înarmat cu grenade, petarde, dinamită, e-crazită și arme dela depozitul

de armament din Cluj, fiind-le date de sublt. Năstase, locot. Gligor Marian și câp. Fleșariu.

Inarmarea s'a făcut timp de luni de zile și era încă în curs în ajunul Paștilor. Din cauză că le mai trebuiau încă muniții, sublt. Năstase a plecat dela București la Cluj în Vinerea Mare, la Ploiești și-a dat seama că nu se va putea reîntrae pe Sâmbăta noaptea, când urma să se desfășoare acțiunea, și s'a înapoiat la București, după ce a trimis comploticilor la Cluj o telegramă, ca să se mai expedieze explozibile. Dela Cluj s'a și trimis o ladă, care a ajuns după arestarea lui Precup, și nevasta lui Precup a refuzat s'o primească dela maiorul Nicoară, drept ce maiorul a plecat cu ea la Ploiești, a depus-o la bagaje la gară, și a trimis recipisa fratelui său căpitan în Cluj, ca s'o predea căpitanului Fleșaru, amintind în scrisoare că dacă se va descoperi ceva, să se spună că lada-i dela Deva, sau Arad, cu cadourile de Paști.

(Deoarece maiorul Nicoară a fost arestat la Arad, când se întorcea spre București din turneul ce l-a făcut pela Târgu-Mureș, Miercurea, Cluj, Orade, ca să achiziționeze aderenți, cu cari să se ocupe oficiile publice din orașele din țară, s'a spus în primele momente că complotiștii ar fi avut legături la Arad, și că o ladă ar fi venit de aici; amănuntul de mai sus explică originea acestei confuzii.)

### Destăinuitorul complotului

Ziarele au anunțat ieri, că un plutonier din Cluj, care a descoperit complotul, a fost făcut sublocotenent.

Din ordonanța definitivă aflăm că plutonierul se numește Tanu; fusese recrutat pentru mișcarea lui Precup cu prilejul unei întâlniri la restaurantul New-York din Cluj, și i s'au promis bani și mutarea la București. A fost amenințat că dacă destăinue ceva, „i se rupe gâtul“. Avea misiunea să ajute sublocotenentului Năstase (cel care aprovizionă pe complotiști cu arme) și să vină pe ziua de 6 Aprilie la București.

### Martorii din proces

Ordonanța definitivă cuprinde, în afară de depozitiile acuzaților, mărturiile martorilor